

Отзыв на автореферат диссертации Георгия Александровича Шевкунова «Крушение Российской империи: факторы взаимоотношений власти и общества», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.2.7. – Государственное и муниципальное управление.

Обстоятельства событий 1917 года в России, несмотря на огромное количество исследований, связанных с российской революцией, тем не менее, не утрачивают своей актуальности. Предпосылки и причины кризиса, вызвавшего в конечном итоге социальные сдвиги и падение монархии в России, до сих пор остаются предметом для дискуссий. Автор данного диссертационного исследования обратился к рассмотрению социальных процессов, которые привели к крушению Российской империи. При этом в советский период события, связанные с Февральской революцией, как точно подметил автор, оказались несколько в тени большевистской Октябрьской революции, подготовке, ходу и результатам которой в советской историографии отдавался явный приоритет. Значительный рост интереса к «февральскому периоду» наблюдался в постсоветское время, однако многие обстоятельства, которые привели к революционному кризису, до конца ещё не прояснены. Это относится к ряду факторов во взаимоотношениях государственных и общественных структур, которые и рассматриваются в данной работе.

Исследование построено на солидной источниковой базе. Автором привлечены официальные государственные акты, документы личного происхождения, речи и выступления государственных и политических деятелей, средства массовой информации, статистические материалы, а также научные труды философов и психологов начала XX века. Использование этого массива источников позволило его автору решить поставленные им цели и задачи и прийти к логичным обоснованным выводам. Научная новизна данного исследования заключается в том, что в его рамках предпринято изучение влияния факторов, которые определили взаимоотношения государственной власти и общества и повлекли за собой возникновение и развитие политического кризиса в Российской империи в феврале-марте 1917 года.

Автореферат диссертации оформлен в соответствии с требованиями, установленными Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова к работам подобного рода. Структура автореферата проработана логично, все позиции прописаны в полной мере. Объект и предмет исследования, цели и задачи исследования сформулированы четко и грамотно, состояние изученности проблемы, обзор источников представлены должным

образом. Теоретическая значимость исследования заключается в том, что комплексность предлагаемого подхода позволяет скорректировать сложившиеся в исторической науке представления об определяющей роли социально-экономических факторов в развитии кризисных процессов в политической сфере жизни общества.

Структура и объем работы определены поставленной целью и задачами исследования в соответствии с проблемно-хронологическим принципом построения. Количество и качество публикаций автора позволяет выдвинуть его работу на защиту. Основное содержание диссертационного исследования представлено в автореферате в должной мере. В заключении подводятся основные итоги и формулируются выводы. Сделанные выводы логичны, они вытекают из результатов проведенного исследования. Выводы демонстрируют, что цели и задачи, поставленные во введении к диссертации, выполнены в полной мере и положения, выносимые на защиту, проработаны в соответствии с планом.

Автореферат диссертации Георгия Александровича Шевкунова «Крушение Российской империи: факторы взаимоотношений власти и общества», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.2.7. – Государственное и муниципальное управление соответствует критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова, он оформлен согласно приложениям № 5, 6 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Соискатель, Георгий Александрович Шевкунов, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.2.7. – Государственное и муниципальное управление.

Ведущий научный сотрудник Санкт-Петербургского института истории РАН, доктор исторических наук

и

В. И. Мусаев

ФГУН Санкт-Петербургский институт истории РАН, 197110 Санкт-Петербург, Петрозаводская ул., д. 7

Тел.: +7-812-235-41-98 e-mail: info@spbiiran.ru

